
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 22.03.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:25 Uhr 

 Ort, Raum: im Schulungsraum der FFW, Barbara-

Ensemble Kutzhof 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

JAKOB, Michael CDU  

Ortsratsmitglieder: 

JAKOB, Manuel CDU  

Meisberger, Elisa CDU  

PETER, Helmut SPD  

Saar, Horst Die Linke  

Schmidt, Hans-Joachim SPD  

Woll, Peter CDU  

Schriftführerin: 

Schlicher, Sylvia  

 

 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende Herr Jakob eröffnet um 18.05 Uhr die Sitzung des Ortsrates Kutzhof und 

begrüßt die Anwesenden. 

 

Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht geladen wurde und dass der Ortsrat 

beschlussfähig ist. 

 

Die Tagesordnung wird unverändert angenommen. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Einwohnerfragestunde gemäß der Satzung über 

die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat Heusweiler 

statt, in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die Gelegenheit gegeben wird, 

Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen.  

 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

30.01.2023 (öffentlicher Teil) 

  

2 Neufassung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler einschließlich der 

dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0012/23 

  

3 Terminfestlegung und Planung des Seniorennachmittages 2023 

  

4 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

5 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

30.01.2023 (nichtöffentlicher Teil) 

  

6 Grundstücksangelegenheiten 

  

6.1 Antrag auf Aufstellung einer Ergänzungssatzung "Zum Beiengarten", Kutzhof 

Vorlage: BV/0025/23 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

vom 30.01.2023 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 30.01.2023 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung einstimmig angenommen.“ 

  

zu 2 Neufassung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler 

einschließlich der dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0012/23 

  

Seitens der Ortsratsmitglieder wird angefragt, ob generell keine weiteren 

Erdbestattungsplätze in Kutzhof möglich seien. Es werde gewünscht, den 

Einwohnern weiterhin eine Vielfalt an Bestattungsmöglichkeiten anzubieten. 

Derzeit gebe es noch 16 Erdbestattungsfelder. 

Auf Nachfrage, ob nach dem geplanten Abriss der Friedhofshalle der geschaffene 

Platz für neue Erdbestattungsplätze genutzt werden könnte, berichtet Herr Jakob, 



dass die Arbeitsgruppe „Friedhof“ es ablehne, weitere neue Erdbestattungsplätze 

anzulegen. Dies sei aufgrund der Bodenverhältnisse nicht möglich. 

 

Herr Saar fragt an, ob es nach Abriss der Halle möglich ist, einen Bodenaustausch 

durchzuführen. 

 

Die Verwaltung wird gebeten, über die Möglichkeiten Auskunft zu geben. 

 

 Beschluss bei 5 Ja Stimmen (CDU, SPD, Die Linke), 2 Enthaltungen (CDU): 

 

„Der Ortsrat Kutzhof beschließt, den Tagesordnungspunkt zurückzustellen. Seitens 

der Verwaltung soll geklärt werden, ob es final so ist, dass keine weiteren 

Erdbestattungsplätze in Kutzhof möglich sind. Weiterhin wird angefragt, ob der 

entstandene Platz nach Abriss der Friedhofshalle für die Neuanlage von 

Erdbestattungsplätzen genutzt werden kann.“ 

  

zu 3 Terminfestlegung und Planung des Seniorennachmittages 2023 

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Seniorennachmittag in diesem Jahr in der 

Barbara Halle Kutzhof wieder stattfinden könne und schlägt als Termin den 

30.09.2023, 14.30 Uhr vor. Der besseren Planbarkeit wegen, werde bei der 

Einladung eine Anmeldung vorgeschlagen. Über den Ablauf der Veranstaltung hat 

sich der Ortsrat bereits in 2022 beraten. Es wurde festgelegt, dass der erfahrene 

Alleinunterhalter und speziell Gestalter u.a. von Seniorennachmittagen, Herr Martin 

Mathias, durch das Programm führen soll. Weiterhin wurde der Auftritt der jüngsten 

Garde des KVK Kutzhof vorgeschlagen. Der Vorsitzende schlägt das gleiche 

Programm wieder vor. Weiterhin schlägt der Vorsitzende vor, dass die Beköstigung 

durch einen Partyservice erfolgen soll.  

Es folgt eine Diskussion über die genauen Rahmenbedingungen sowie die 

entstehenden Kosten. Die Einzelheiten (Küchennutzung, Geschirr über Vereins-

heim oder alternativ über Mitbuchen beim Partyservice, Kaffeeküche über FFW, 

u.a.) sollen noch geklärt werden. 

Der Ortsvorsteher soll sich um die Angebote und Einzelheiten kümmern und das 

Kostenkonzept in der nächsten Sitzung erläutern.  

Der Ortsrat beauftragt Herrn Jakob, sich um die Angebote und Einzelheiten zu 

kümmern und das Kostenkonzept in der nächsten Sitzung zu erläutern. Es soll zur 

besseren Abschätzbarkeit von 60 Personen ausgegangen werden. 

Herr Jakob bucht den Alleinunterhalter. Der Auftritt der jüngsten Garde wird vom 

Ortsrat ebenfalls befürwortet. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Ortsrat Kutzhof beschließt den Tagesordnungspunkt zu vertagen. Der 

Ortsvorsteher wird beauftragt, bis zur nächsten Sitzung im April ein Kostenkonzept 

(konkrete Angebote und Einzelheiten für angenommene 60 Personen) zu erstellen. 

Der Alleinunterhalter kann zu dem vorgeschlagenen Termin durch den 

Ortsvorsteher gebucht werden.“ 

  

zu 4 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

  



zu 4.1 Pro Win RaceDay 2023 

  

 Herr Sascha Winter (Prowin) stellt den Ortsratsmitgliedern den ProWin RaceDay 

2023 zur Information und grundsätzlichen Meinungsbildung vor:  

 

 proWIN RaceDay 2018 - das Rennen für den guten Zweck 

 2 mögliche Termine  

o Samstag: 24. Juni 2023 

o Samstag: 08. Juli 2023 (Ausweichtermin) 

 Streckenführung verläuft, wie in der Vergangenheit, nur im Ortsteil Kutzhof  

 Zuschauerbereiche sowie Zuschauersperrzonen sollen ausgewiesen werden 

 Strecke verläuft überwiegend entlang der Autobahn 

 Vereine können gern mitmachen, erwirtschafteter Erlös bleibt bei den 

Vereinen 

 Erlös der Veranstaltung kommen dem Ort zugute  

 Die Ortsratsmitglieder Michael Jakob, Peter Woll, Manuel Jakob, Elisa 

Meisberger und Horst Saar geben positive Rückmeldung: Feedback der 

Einwohner aus den letzten Jahren überwiegend positiv (einzelne 

Ausnahmen); Der Ort steht dazu; Die Veranstaltungen sind sehr gut 

organisiert, Die Veranstaltungen wurden in der Vergangenheit sehr gut 

angenommen; Vereine können mitmachen; Geld bleibt im Ort. 

 Das Ortsratsmitglied Schmidt gibt zu bedenken, dass die Veranstaltung 

nicht in die heutige Zeit passe und nicht der aktuellen Klimakrise und dem 

Umweltschutz (Emissionen) entspreche. Das Ortsratsmitglied Peter äußert 

ebenfalls Bedenken gegen die Durchführung der Veranstaltung.  

 Herr Schmidt fragt, wer die Veranstaltung genehmigt. 

 Auf Rückfrage erläutert Herr Winter, dass die Veranstaltung durch das 

LUA, Verkehrsministerium genehmigt werde und Ortspolizei zuständig sei. 

Für ProWIN sei wichtig, dass der Ort/Ortsrat dahinterstehe.  

 Herr Winter bleibt mit dem Ortsvorsteher in Kontakt. 

  
 


